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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 04.12.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:18 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Frau Elisabeth Engelbrecht  
Frau Steffi Engelbrecht  
Herr Gerhard Förster  
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Manfred Neumann  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Yves Wichert  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Rolf Winkelmann entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 06.11.2018 
4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und ähnli-

chen Zuwendungen 
Vorlage: BV-RO/0287/2018 
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7 Anfragen und Anregungen 
11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
12 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, Frau Häusler und die Schriftführerin 
Frau Engel. Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl 
der anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es 
nehmen 11 Gemeinderäte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird bestätigt. 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 06.11.2018 
  
Seilerstraße/Triftweg 
Die Schilder werden geliefert. 
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Zuwegung Friedrichshöhe 
Fa. Rudnick hat die Arbeiten abgeschlossen. Der Bürgermeister kann berichten, 
dass die Auftragssumme etwas unterschritten wurde. Außerdem wird K+S ca. den 
halben Anteil der Kosten übernehmen. 
 
Vorbereitung 875-Jahr-Feier 
Frau St. Engelbrecht informiert über die Ausschusssitzung.  

 Die 875-Jahr-Feier findet auf dem Marktplatz im Rahmen des Klutturmfestes 
statt. 

 Als Termin wurde der 07.09.19 bestätigt.  

 Der Umzug startet um 11.00 Uhr.  

 Es werden weiterhin Helfer gesucht. 

 Vereine werden bzgl. der Versorgung angesprochen.  

 Sollte es nicht ausreichend sein, wird man sich mit fremden Versorgern in 
Verbindung setzen. 

 
Frau Häusler wird Fördermittel für die Durchführung des Festes bis zum 01.02.2019 
beantragen. In die Prioritätenliste für das Jahr 2019 wurde die 875-Jahr-Feier bereits 
aufgenommen.  
Der Bürgermeister bedankt sich bei Frau Häusler für die bisher geleistete Arbeit zur 
Vorbereitung des Festes. 
 
Parkordnung im Ort 
Der Sachverhalt wurde an das Ordnungsamt weitergeleitet. 
Herr Neumann erachtet die derzeitigen Kontrollen als unzureichend und weist in die-
sem Zusammenhang auf das Parkverhalten in Höhe der Magdeburger Straße 15 hin. 
 
Geländer Kreuzung 
Der Verursacher ist nicht gesprächsbereit. Aus diesem Grund wurde eine Firma mit 
der Reparatur beauftragt. Der Schadensverursacher wird zur Begleichung der Kos-
ten herangezogen. 
 
Übergabe Radweg 
Die Überfahrt zum Parkplatz hinter dem Friedhof ist hergestellt. In Höhe der Ver-
kehrsinsel werden 2 Poller gesetzt, so dass nur über die Zuwegung auf den Park-
platz gefahren werden kann. 
Das Ortseingangsschild ist versetzt.  
 
Herr Neumann gibt folgenden Hinweis: 
Vor Ablauf der Gewährleistung sollte die Verkehrsinsel auf ihren Zustand kontrolliert 
werden. Seiner Ansicht erfolgte die Planung sehr „unglücklich“. Man kann jetzt schon 
sehen, dass die Ecke und der Bordsteinabsenker auf der rechten Seite überfahren 
werden. 
 
Weihnachtsmarkt 
Herr Förster schlägt vor, beim Entfernen der Lichterkette, die Äste ein wenig zu kür-
zen und den Baum so in Form zu bringen. 
Im nächsten Jahr sollte vor der Veranstaltung eine Absprache bzgl. der Versorgung 
erfolgen. 
Es wird abermals angeregt, den Weihnachtsmarkt Samstags durchzuführen. 
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Außerdem wäre eine musikalische Umrahmung wünschenswert. Darauf schlägt Herr 
Gloede vor, ein Weihnachtskonzert der Musikschule durchzuführen. Ob dieses in der 
Kirche oder auf dem Marktplatz stattfindet, wird noch beraten. 
 
Friedhof 
Zu Beisetzungen werden 2 weitere Bänke vor der Trauerhalle aufgestellt.  
Im nächsten Jahr werden zusätzliche Bänke für den Friedhof angeschafft. 
 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Wurde in TOP 3 erledigt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Frau Häusler fragt nach: 
Am Katerberg, vor den Grundstücken Keller und Schwalbe, parken neben den An-
wohnern auch vermehrt Bürger die in der Steinortstraße keinen Parkplatz finden. 
Frau Gabi Paasche wohnt ebenfalls am Katerberg. Sie ist erheblich eingeschränkt 
beim Gehen und findet oft keinen Parkplatz in der Nähe. Kann hier Abhilfe geschaf-
fen werden? 
 
Festlegung: 
Der Bürgermeister sichert die Überprüfung der Eigentumsverhältnisse dieses Grund-
stückes zu. Sollte es sich im Eigentum der Gemeinde Rogätz befinden, wird er das 
Aufstellen eines Schildes als Parkplatz für Frau Paasche beauftragen. 
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zu 6 Entscheidung über die Annahme von Spenden, Schenkungen und 

ähnlichen Zuwendungen 
Vorlage: BV-RO/0287/2018 

  
Nach kurzer Erläuterung erfolgt die Beschlussfassung. 
Um Anfragen vorzubeugen, wird zu diesem Beschluss ein Artikel vorbereitet und auf 
der Internetseite der Gemeinde Rogätz veröffentlicht. 
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Annahme der in der Anlage dargestellten 
Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen für die Gemeinde Rogätz 
für den Zeitraum vom 01.12.2017 bis 30.11.2018 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Della-Bella hinterfragt den Stand bei der Breitbandversorgung. In einer der letz-
ten Gemeinderatssitzungen hatte Herr Schmette eine diesbezügliche Mitteilung im 
Amtsblatt angekündigt, welche bis jetzt ausblieb.  
Außerdem soll die Möglichkeit bestehen einzelne Straßenzüge zu erschließen. 
 
Der Bürgermeister führt aus, dass nach wie vor lediglich die Cluster Burgstall und 
Angern bearbeitet werden. Der Anschluss von Straßenzügen wurde in unserer Ver-
bandsgemeinde bisher nicht angesprochen. 
 
Herr Della-Bella spricht weiterhin an, dass zwei Laufzeiten in den Absichtserklärun-
gen angegeben sind. Einige sind für 12 andere für 24 Monate bindend. 
 
Festlegung: 
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Herr Schmette möchte eine schriftliche Stellungnahme zum Stand der Breitbandver-
sorgung erarbeiten. Diese soll mit den Protokollen versandt werden. 
Der Artikel, der im Amtsblatt veröffentlicht werden soll, ist ebenfalls beizulegen. 
 
Herr Gloede fragt an, ob es im Kantorat einen Telefonanschluss gibt. Wenn ja, in-
wieweit der Anschluss eines Routers möglich ist. 
 
Festlegung: 
Das zuständige Amt soll dies prüfen.  
 
Herr Glaser möchte wissen, ob der WWAZ auch über Risikopapiere verfügt. 
Das ist nicht der Fall, so Herr Schröder. 
 
Weiterhin regt Herr Glaser an, Einwohner für die Kandidatur zur Gemeinderatswahl 
zu gewinnen. 
 
Am Klärwerk führt der WWAZ Arbeiten durch. Dadurch ist die Böschungskante am 
Radweg höher als die Bitumenschicht, und die Erde wird bei Regen auf den Radweg 
gespült. 
 
Festlegung: 
Herr Schröder regt an, mit dem WWAZ in Verbindung zu treten und um Beachtung 
dieses Problems bei der Abnahme zu bitten. Die Böschungskante darf nicht höher 
sein als die Straße. 
 
Herr Rieckhoff hält eine Begehung des Friedhofs für notwendig. 
 
In der Ortslage und auch auf dem Friedhof sind Baumschnitt- und Pflegemaßnahmen 
geplant, so der Bürgermeister.  
 
Herr Förster spricht noch einmal den Zustand der Eichen an der Trauerhalle an. Herr 
Großmann betont, dass die Schadensmeldung erfolgte und daher keine Arbeiten sei-
tens Gemeindearbeiter durchgeführt werden dürfen. 
 
Herr Rieckhoff merkt an, dass die Gräber auf dem Feld an der Straße nicht in der 
Flucht sind. Das hat der Steinmetz zu beachten und die Friedhofsverwaltung zu kon-
trollieren, so Herr Förster.  
 
Die Klimmzugstangen an der Sprossenwand in der alten Turnhalle haben keinen 
TÜV mehr. Diese werden von der Abteilung Judo sehr genutzt. Herr Wichert hinter-
fragt die Möglichkeit 1 oder 2 Stangen aus der Sporthalle anzubringen oder Neue zu 
erwerben?  
 
Festlegung: 
Es ist zu prüfen, ob der TÜV abgelaufen oder die Stangen defekt sind. Dann wird 
über einen Kauf entschieden. 
 
Im Pachtvertrag mit SV Concordia sollten einige Formulierungen überarbeitet wer-
den. Der Bürgermeister wird sich mit Herrn Wichert zusammensetzen und den Ver-
trag durchsehen. 
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Herr Großmann berichtet über Wildschaden auf dem Sportplatz. SV Concordia zeigte 
diesen bereits im Ordnungsamt an.  
 
Herr Körtge weist auf ein offenes Tor zum Sportplatz, an der Seite des Weges vom 
Kanal, hin.  
Herr Bott wird angewiesen, das Tor zu schließen. 
 
Auch wenn die Herbsttermine zur Annahme von Grünschnitt nicht so stark genutzt 
wurden, schlägt der Bürgermeister vor, im Frühjahr Termine anzubieten. 
 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet im Februar statt. 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
 
zu 11 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Verkauf von Grund und Boden 
Vorlage: BV-RO/0286/2018 
 
 
 
 
 
 
 
zu 12 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 20.18 Uhr 
die Sitzung. 
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Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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